

# 教育技术与仪器结合的未来发展方向与挑战

# 宋建华

# 山西省长治市上党区教育局 山西 长治 047100

【摘 要】: 在教育革新浪潮中,教育技术与仪器的融合宛如强劲引擎,驱动着教学模式创新,极大提升学生学习体验。二者结合,让抽象知识具象化,静态课堂动态化。本研究深入探寻其未来走向,洞察基于新兴技术的深度融合、个性化学习支持及跨学科应用拓展等趋势,直面技术适配、教师能力提升、资源分配等挑战,为教育领域可持续发展提供前瞻性策略。本文系统梳理了当前教育技术与仪器结合的主要模式及其对教育教学带来的积极影响,分析了现有融合过程中的优势与局限,并在此基础上提出了未来发展的重点方向与应对挑战的具体措施,以期为教育实践者、政策制定者和技术开发者提供参考与借鉴。

【关键词】: 教育技术: 仪器: 融合发展: 创新教学: 教育现代化

#### DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

#### 1 引言

随着教育现代化加速推进,教育技术与仪器融合成为教育发展的显著趋势。现代教育技术凭借其数字化、智能化特性,为传统教育仪器注入新活力。二者携手突破了时间与空间藩篱,使教学不再局限于教室四壁,线上线下融合、虚拟与现实交织的教学模式应运而生。这一融合不仅丰富了教学资源,更改变了师生互动方式,重塑教育生态。然而,我们也应清醒地认识到,教育技术与仪器的融合仍面临诸多挑战,如技术更新迅速带来的设备淘汰压力、教师信息技术应用能力不足、区域和校际间资源分配不均等问题。因此,系统分析教育技术与仪器结合的现状、展望未来发展方向、并提出应对挑战的策略,对于推动教育高质量发展、培养适应未来社会需求的创新人才具有重要意义。

#### 2 教育技术与仪器结合的现状与基础

# 2.1 现有结合模式与应用场景梳理

当前,教育技术与仪器结合模式多样。在多媒体教学中,投影仪、电子白板等仪器搭配教学软件,将文字、图像、音频、视频整合呈现,打造生动课堂,如历史课上借助多媒体重现重大历史事件场景。实验教学领域,传感器、数据采集器连接电脑软件,实现实验数据实时采集、分析,像物理实验中精准测量力、电、热等物理量变化。在线学习平台整合智能学习设备,学生通过平板电脑、电子阅读器等仪器,利用平台资源自主学习,涵盖课程视频观看、在线作业提交等应用场景,打破学习时间与地点限制。此外,一些学校还尝试将增强现实(AR)技术与传统教学仪器结合,例如在生物课上使用AR显微镜,使学生能够观察到立体的细胞结构,极大提升了学习的直观性和趣味性。这些多样化的结合模式和应用场景,为教育技术与仪器的深度融合奠定了实践基础。

# 2.2 对教育教学产生的积极影响分析

从教学效果看,二者结合显著提升教学质量。生动的教学呈现方式激发学生学习兴趣,如地理课利用 3D 地球仪结合教学软件,让学生直观感受地球地貌与地理现象,加深知识理解与记忆。在学习方式上,促进学生自主、合作、探究

式学习。学生借助仪器与技术,可自主探索知识,在线平台的讨论区、小组协作功能,方便学生合作交流。教师教学也得以优化,利用数据分析技术,依据学生学习数据调整教学策略,实现精准教学,提高教学效率。更重要的是,教育技术与仪器的结合有助于培养学生的信息素养、创新思维和实践能力,这些能力是未来社会对人才的核心要求。例如,在机器人编程课程中,学生不仅学习编程知识,还通过动手组装和调试机器人,锻炼了解决实际问题的能力。

#### 2.3 当前结合过程中的优势与局限

优势方面,融合带来丰富教学资源,海量的数字资源让教学素材取之不尽;技术赋能提升仪器功能,使其更智能、精准。例如,现代数字天平不仅测量精度高,还能直接与计算机连接,自动记录和分析数据,大大提高了实验效率。但局限也明显,技术更新快,仪器更新换代成本高,部分学校难以负担,导致设备滞后。不同品牌仪器与技术兼容性差,常出现连接不稳定、软件不匹配问题。教师对新技术、新仪器掌握程度参差不齐,影响教学应用效果,部分教师难以充分发挥二者结合的优势。此外,一些学校存在重硬件轻软件、重设备轻应用的现象,昂贵的设备购入后使用率不高,造成了资源浪费。这些问题的存在,制约了教育技术与仪器融合效益的充分发挥。

# 3 教育技术与仪器结合的未来发展方向

#### 3.1 基干新兴技术的深度融合趋势

随着人工智能、虚拟现实、区块链等新兴技术崛起,教育技术与仪器将迎来深度融合。在人工智能方面,智能实验仪器将搭载先进算法,能够精准识别学生操作步骤,一旦出现错误,迅速发出语音提示并给出正确操作演示,比如在化学实验中,能实时监测药品添加量、反应条件,防止危险操作。虚拟现实技术除打造历史、科学场景外,在语言学习中,学生借助头戴式显示设备与体感控制器,能置身于国外街头,与虚拟角色对话,沉浸式练习口语。区块链技术结合学习记录仪器,学生每次学习行为、测试成绩、作业完成情况等数据都被加密存储,形成不可篡改的学习档案,在人才选拔时,



可通过授权安全获取,为教育评价提供坚实依据。此外,5G 技术的普及将为实现远程实时操控高精度仪器、开展跨地域 协同实验提供可能,进一步拓展教学边界。

# 3.2 个性化学习支持的创新发展路径

在基础学段学校,教育技术与仪器为个性化学习赋能。 学校利用大数据剖析学生课堂表现、作业完成状况,精准勾 勒其学习画像。低年级学生若运算能力欠佳, 电子学习平板 搭配自适应系统,推送如"小猫钓鱼学算术"般的趣味动画 与习题,激发学习兴趣。课堂上,老师还引导学生通过小组 竞赛的方式巩固运算知识。高年级学生面对函数等难点,系 统自动推送针对性讲解视频,以及难度循序渐进的练习题。 同时, 在线学习社区为学生提供交流解题思路的平台。智能 辅导仪器针对不同学段答疑解惑, 低年级用童趣语言解答拼 音、字词问题, 高年级深入剖析复杂难题思路, 挖掘学生学 习潜力,助力个性化成长。未来,随着情感计算等技术的发 展,教育仪器还能识别学生的情绪状态,当检测到学生困惑 或沮丧时, 自动调整教学内容的呈现方式或提供鼓励, 实现 更具人性化的智能辅导。

#### 3.3 跨学科教育中的应用拓展方向

基础学段跨学科教育领域,教育技术与仪器融合前景广 阔。低年级借助简单编程与绘画工具,组织编程绘画活动, 像引导学生用编程指令操控画笔创作,培养创新与动手能力。 学生完成作品后,可在班级展览中分享创作心得。高年级开 展 STEAM 教育,编程软件、机器人套件、小型 3D 打印机协 同运作, 学生编程控制机器人完成任务并制作零部件。跨学 科历史与地理学习时, 低年级运用地图拼图、历史故事卡片 等教具开展趣味活动,高年级依托 GIS 技术、电子地图探究 时空关联,教师依据学生反馈灵活调整教学策略。期间,还 会组织实地考察活动, 让学生将理论知识与实际相结合。未 来,教育技术与仪器的融合将更加强调在真实问题情境中培 养学生的跨学科思维和解决复杂问题的能力,例如利用环境 监测仪器和数据可视化工具,引导学生开展关于本地环境污 染问题的探究项目,综合运用科学、技术、工程、数学和社 会科学的知识与方法。

#### 4 教育技术与仪器结合面临的挑战及应对策略

# 4.1 技术更新与仪器适配难题及解决办法

技术更新快, 仪器适配难, 需多方协同解决。仪器制造 商应加大研发投入,组建专业研发团队,深入研究新兴技术 与现有仪器融合方案。采用标准化接口,确保不同品牌仪器 能方便连接新技术设备;模块化设计让仪器各功能模块可单 独升级,降低整体更新成本。教育部门设立专项基金,依据 学校规模、需求合理分配资金, 鼓励学校与科技企业合作开 展技术租赁, 像租赁最新的虚拟现实教学设备, 租期结束可 更换更新款。同时,建立区域性的教育技术装备服务中心, 为学校提供仪器维护、升级和技术支持服务,减轻学校的技 术负担。此外,推动开源硬件和软件在教育仪器中的应用, 降低学校对特定厂商的依赖,提高仪器的可扩展性和可持 续性。

#### 4.2 教师专业能力提升需求与培训策略

提升教师专业能力是关键。学校与教育机构制定分阶段、 分层次培训计划。线上课程涵盖基础技术操作、进阶教学应用 等内容, 教师利用碎片化时间学习, 课程设有在线答疑、互动 讨论区。线下实操培训在专门实验室进行, 教师亲身体验新技 术、新仪器教学应用; 教学观摩活动组织教师走进示范学校, 学习优秀教学案例。定期邀请技术专家、教育学者开展讲座, 分享最新技术成果与教学创新实践。建立教师互助小组,按学 科、技术应用水平分组,定期交流经验,共同攻克技术融入教 学的难题,提升教学水平。更重要的是,将教师信息技术应用 能力纳入绩效考核和职称评定体系,激发教师学习和应用新技 术的主动性。师范院校和教师培训课程也应加强教育技术与学 科教学融合的内容,培养未来教师的相关素养。

#### 4.3 教育公平背景下的资源分配挑战与应对思路

为实现基础学段教育公平, 政府加大投入设专项经费。 为偏远学校建多媒体教室, 配备电子学习平板、趣味教学仪 器; 打造科学实验室, 配置智能学习终端、基础实验设备。 搭建在线资源共享平台,按低、高年级学段分类资源,保障 网络访问顺畅。推动区域结对帮扶,教育资源丰富校与薄弱 校签协议, 共享教学资源与技术应用经验, 选派骨干教师支 教,提升薄弱校教师能力,缩小教育差距,让教育成果惠及 全体学生。定期开展校际线上交流活动,促进教育资源均衡。 此外, 鼓励企业和社会力量通过捐赠、志愿服务等形式参与 教育信息化建设,特别是关注特殊教育群体和偏远地区儿童 的需求, 开发适合他们的教育技术和仪器, 确保每一个孩子 都能从教育技术创新中受益。

#### 5 结论

教育技术与仪器的结合是推动教育现代化的重要力量, 虽 当前在融合模式、教师能力、资源分配等方面面临挑战,但展 望未来, 新兴技术将驱动深度融合, 个性化学习与跨学科应用 前景广阔。通过仪器制造商、教育部门、学校等多方协同, 攻 克技术适配难题,提升教师专业能力,优化资源分配,定能充 分释放二者结合的潜力, 为教育创新发展注入源源不断的动 力,培育适应时代需求的创新人才。未来研究可进一步关注人 机协同教学的最佳实践、教育数据伦理与隐私保护、技术赋能 教育评价改革等议题,持续推动教育技术与仪器融合的理论创 新和实践探索,为建设高质量教育体系提供支撑。

#### 参考文献

- [1] 孔兰芬, 孔祥梅, 史丽娇, 等. 食品仪器分析技术 课程在高职教育教学中进行课堂革命的路径探索[J].食品 界, 2024, (10): 63-65.
- [2] 实验教学与仪器 [J]. 实验教学与仪器, 2024, 41 (08): 2.
- [3] 曹楚斌,柳栋,宋利云.教育技术装备分类新思考 [J]. 中国教育技术装备, 2024, (13): 2-4+10.